

门徒训练+概要

属灵带领基要
研读指南

基督徒品格发展

第六课：智慧与节制

导论

本课程是门徒训练概要里*基督徒品格发展*单元的一部分。当基督徒以及所开展的事工失败时，往往都是因为领袖缺乏品格发展。一个基督徒领袖必须认真对待品格发展，因为门徒训练要求我们效法基督的品格。本单元研究了一些基督徒的品格特质，这些特质是培养仆人式领袖所必需的。我们将看圣经里对这些特质的教导，以及耶稣和其他人展示这些特质的例子。在每一位基督徒的生命中，都应该流露敬虔的品格，尤其是信徒领袖。

这份研读指南的目的，是要帮助各位对特定的课程进行更深入的探索。本课程可与其他门徒训练概要课程教材，如影音资源等一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。

经文引用自中文圣经新标点和合本。蒙允使用，版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问 www.discipleshipessentials.org/licensing。



基督徒品格发展

第六课：智慧与节制

关于本课程

本课探究的是基督徒智慧和节制的品格特质，查看耶稣和其他圣经人物如何体现出这些特质，以及我们如何在自己的生命中发展这些特质。

要让你知道.....

我们跟随耶稣的时候，走的是一条窄路。这是一条安全的路，这条路两边是看起来美好吸引人的两个领域，但是却把人引向网罗和毁灭。如果我们依靠自己对错的标准来判断，就可能被欺骗。然而，如果我们有智慧，我们会转向神和祂的道，圣灵赐给我们的分辨力让我们能够作出智慧的抉择。塑造每一项品格都需要节制，这意味着我们要把神和他人放在自我之前。花时间思考一下某个名人或运动员愚昧无节制的行为，他们的结果如何？操练节制，智慧而勤劳地行在基督里。

起步

1. 如果有人实在想得到智慧和分辨力，只靠上学足够吗？是否有人拥有许多学位但仍旧没有智慧？为什么有些人有智慧，其他人没有？

2. 人们在哪些方面难以节制？男性和女性、老年人和年轻人、不同社区面临的试探会有区别吗？



研读

- ❖ **智慧与节制的美德：**作智慧的决定以及控制自己的言行思想常常被归为长者的品格。经过了一生的起伏，他们懂得了一些不变的道理，以及重要的事后之见。但是，这些不仅仅是成熟的人和长者才具备的特质。在耶稣所有的言行和态度中，我们可以看出祂有极大的智慧和节制。祂告诉我们，如果我们向祂祈求，祂会赐给我们智慧，所以，我们没有一个人可以对此找借口！我们相信神的真理（就是祂的话）并且行出真理的时候，就会有智慧和节制。缺乏它们，我们的生命就会在愚昧、痛苦和失败中走向自我毁灭和羞辱。
- ❖ **智慧：**有的人很有智慧，知道自己该做什么、说什么，而其他人却不确定自己应该怎么做。这样的人有一种是非对错的认定，他们能够辨明神的心意。这听上去不太可能，是不是？但是，只要一个人愿意求神赐智慧，神必会把智慧赐给他。

- 圣经是怎样论述智慧的？智慧的真正源头是什么？阅读雅各书 1:5 和以弗所书 1:16-19，根据这些经文，智慧的根基是什么？

--

- **智慧不是无知：**要得到智慧，一个人必须寻求神的真理，就是智慧的源头。这需要花时间和精力。一个不愿意读圣经（或是读的很快，既不研究也不默想）的人仍然活在无知当中。他们拒绝承认神是超越的真理之源。如果我们认为自己离开了神仍然很有智慧，那么我们就是无知的人。
- **智慧不是愚昧：**有些人听到了智慧的教导、神的真理，却选择不遵行。我们认识真理却忽视真理或者否认真理的时候，我们就成了愚昧人。神藉着祂的道、弟兄姐妹、我们里面的圣灵把祂的智慧赐给我们。当我们基于错误的前提或是自我情感的状态去作决定，就行得很愚昧。我们甚至会否认真理的存在，或是把智慧等同我们当下的渴望。
- **智慧就是持守真理：**智慧的人追求神话语的知识，并且寻求如何在生活中应用真理。透过他们的态度和行动可以看出他们的智慧。他们思考他人的建议，耐心地倾听，作决定之前搜集相关的信息。他们把神的旨意和他人的好处放在自己个人的舒适和感受之先。
- 思考你生命中的品格。以下经文告诉我们智慧的益处是什么？

箴言 18:15	
箴言 19:20	



箴言 3:13-18	
------------	--

- 你怎样才能避免用骄傲自大的态度表达智慧？为什么用爱来表达智慧如此重要？

--

- 我们运用从神而来的智慧尊荣祂、帮助他人的时候，会有什么样的结果？那些活在世界的愚昧中的人能够接受敬虔的智慧吗？

--

❖ **耶稣生命中的智慧：**耶稣不仅因为能行神迹为人熟知，也因为祂的教导非同一般。祂教导人们如何理解圣经，使人明白其中的意思。祂的生活就是传扬神的道、活出神的道。有这种智慧的人有一颗仆人的心，一颗敬畏神健康的心，并且乐于建立神的国度。

- **耶稣的教训体现智慧：**自耶稣少年时期，祂就显出对神真理深刻的认识。祂明白圣经，因为祂年轻的时候已经学习、认识圣经的话。耶稣教导人们对神的律法要有正确的理解，这需从神而来的智慧。耶稣教导人们，听见祂真理并且在真理上建造生命的人就像在盘石上盖房子的人。艰难来临的时候，他们的生命仍然稳固而安全（路加福音 2:46-50；马太福音 5:21-22；7:24）。
- **耶稣在受试探时体现智慧：**在耶稣开始事工以前，祂在旷野受撒旦的试探。撒旦用神的话来试探祂，但是，因为耶稣有从神而来的智慧，他看出撒旦在扭曲真理。
- 阅读马太福音 4:1-11，当耶稣受试探的时候，祂如何对抗撒旦的谎言？祂的智慧如何体现出来？

--



➤ **耶稣在祂的关系中体现智慧：**耶稣认识人的本相，知道他们真实的动机，因为祂有智慧。祂能辨别人的谎言与真话，这一点，圣灵也能帮助我们辨别。耶稣告诉门徒，祂就是真理，祂以智慧来服事他人（约翰福音 2:24；路加福音 10:38-42；约翰福音 14:6；4:29）。

❖ **圣经中智慧的榜样：**圣经中很多人都听过神的真理。有时候，神的真理透过律法、先知或是耶稣的教训传达给我们。他们活出神真理的时候，就在智慧中成长。智慧是为那些认真学习神话语并实践在自己生活中的人预备的。

➤ **智慧之子所罗门：**说到圣经中的智慧，不能不提到所罗门王。他求神赐给他智慧聪明可以分辨善恶。神就答应他的祈求，并说，他的智慧之大，可谓前无古人，后无来者。所罗门因有智慧，为他的百姓作了许多伟大的事。很可惜，当所罗门明白良善和智慧后，他却并没有持守智慧。他的心思涣散，没有寻求神的义。我们可能会很疑惑他是怎么远离了神的。所罗门变成了“愚昧人”，意思就是，他知道真理，却不行真理。神命令他不要娶任何外邦女子或是敬拜任何外邦假神，但是所罗门不听从。所罗门自己的一句箴言警告世人，要听从教训！忽视智慧就是愚昧，最终导致我们自身的毁灭（列王纪上 3:9-12；3:28；10:1-5, 23-25；11:1-10；箴言 19:27）。

➤ **博士，智慧之人：**圣经提到一群人，并且特别表明这群人的特征就是智慧，他们就是耶稣出生时前去朝拜的博士。这群人住在“东方”，有些圣经学者认为，他们就是被掳到巴比伦的犹太人后裔。他们深远的智慧从他们与他人的接触以及他们对神话语的认识中可以明显地体现出来。他们也研究天象，查看弥赛亚到来的信号。有了这样的智慧，他们知道耶稣什么时候会降生，并且出发去找祂。这些博士没有被希律愚弄，而是紧随神的警告不再按原路回去报告希律，小耶稣在那里。他们在认识和遵行神话语这两个方面非常认真谨慎（马太福音 2:1-12）。

➤ 这些榜样中给你印象最深的是哪一个？你知道如何将智慧与其他美德一起运用吗？

❖ **节制：**这个品格在应用许多其他美德的时候是不可或缺的。我们一旦学会节制，就可以持续地践行自己的价值观和信仰，而不是随着自我的情感和生理欲望来行事。节制帮助我们做正确的事。节制是一种与智慧息息相关的行动。节制不但使我们远离具有毁灭性的罪恶，还帮助我们在许多事上克制自己，比如吃、喝、性、情感冲动以及愤怒的言辞。节制的品格帮助我们追求公义，以及能建立我们生命的事物，而不是追求那些毁灭我们的东西。



- 圣经中如何论及节制的重要性？阅读箴言 25:28，圣经说没有节制的人好像什么？

--

- **节制不是优柔寡断：**甚至“无所作为”也是一个选择，但这有可能是一个不智慧的选择。然而，节制和个人约束是好事，但我们不要再神要求我们做一件事的时候克制自己。不做我们本应当做的事仍然是罪，并且毫无智慧！节制帮助我们采取正确的行动，而不是仅仅避免错误的行动。
- **节制不是一时冲动：**我们凭冲动做事的时候，是让不稳定的情绪和本能主导方向，而不是靠着谨慎、理性、深思熟虑去行动。节制不是一时冲动。节制的行动可能很迅速，但总是有清晰的目的。当我们的情感正常且健康的时候，我们必须让理性和情感融合之后再作决定。
- **节制不是律法主义：**仅仅遵从一套人为的规定并不是节制。律法让我们外在地远离罪恶的行动，却不能让我们的心在神面前变得正直。我们需要圣灵帮助我们改变内在，而不是用更多的律法来仅仅限制外在的行为。
- **节制就是抵制自我凭冲动作出不智慧的抉择：**我们的冲动常常是从肉体罪性的本性而来的。我们需要智慧来认识对错，明白如何约束自我以作正确的决定。透过神的圣灵，我们就有能力节制自己。
- 思想你生命中节制的美德。为什么神希望我们有节制？神怎样帮助我们变得节制？写下你从以下经文学习到的真理。

彼得后书 1:5-7	
提摩太后书 1:7	
提多书 2:11-14	



- 你在什么时候最容易受试探（最不能控制自己）？对某些人来说，就是他们饥饿、疲惫、干渴、寂寞、无聊或是恐惧的时候。

- 真正的节制和仅仅遵行律法和规定之间有什么区别？列出一系列的规则能不能帮助你更加节制？条例和规则的局限在哪里？

- 你在生活中哪个领域最难节制自己？在哪个领域你最容易节制自己？（思考：花钱、性、吃、身体护理、情绪控制、谨慎言辞、讲闲话、说谎、不义之财等等）

❖ **耶稣生命中的节制：**我们可能会想，耶稣不会为节制自己而挣扎的，因为祂是完全的，所以祂不会被罪试探。然而，圣经清楚地教导我们，耶稣在我们受的所有试探中，祂也同样受试探，但是他一直遵行父神的旨意，即使在最痛苦、艰难、屈辱的时候仍是如此。

- **耶稣也受到试探，但祂没有失去控制：**尽管耶稣和我们生活的世代和地域很不相同，祂仍然面临和我们面临的同样试探。耶稣也有对家庭的某些渴望，但由于祂受托付的事工，祂没能实现这些渴望。神的话告诉我们，耶稣在各方面都受了试探，只是祂没有犯罪！不断受试探却始终不放弃，这是最困难的，即使为了拒绝试探祂走到了流血死亡的地步，祂也不妥协（希伯来书 4:15）。
- **耶稣在必要时候会克制自己的能力：**耶稣完全有能力和权柄叫全世界为祂效力。祂止息风暴，叫死人复活，使有病的得医治。然而，对那些反对祂、嘲笑祂或是不认父神的人，祂并没有大力回击毁灭他们。想象一下，如果你有这么大的权柄和能力，有人反对你，你会怎么做！你会克制自己到什么程度才不会让自己有错误的行动？（腓立比书 2:1-11；马太福音 28:18）。
- **耶稣有能力遵行神的话：**耶稣不是仅仅克制自己不犯罪、不作恶，祂乃是持续不断地节制自己听从父神的旨意。即使祂很忙的时候，或是很多人找祂帮助的时候，祂都总是会花时间祷告，并且花时间和父神独处，寻求父的心意。祂从来不求自己的荣耀，而是一直将荣耀归给祂的父（希伯来书 10:7）。



- 耶稣是神，但是祂为了完成使命，在地上像一个普通人一样活着，祂限制了自己的神性。腓立比书 2:5-8 如何描述这种限制？这如何体现耶稣有能力节制自己？

--

❖ **圣经中节制的榜样：**圣经中许多人都展现出了不起的自我节制。他们认为自身的冲动和情感不可信。他们存着节制的心面临了很多我们难以想象的境况，坚守自己认为对的事，荣耀了神。

- **但以理、沙得拉、米煞和亚伯尼歌：**这四个年轻人在各种各样非同寻常、极度危险的情况下展现出极大的忍耐和节制。神的百姓被掳到巴比伦以后，这四个年轻人被带进皇宫，要被训练培育成巴比伦人。这四个人认为食用国王的食物是不洁净的，于是，他们凭着极大的节制选择只吃素菜。后来，因为他们不敬拜国王的新偶像，沙得拉、米煞和亚伯尼歌被扔进了烈火的窑中。神奇般地拯救了他们。尽管巴比伦有法律的限制，但以理还是继续向他的神祷告，因此，他被扔进了狮子坑以示惩罚。然而，神奇般地拯救了他，救护了他的性命（但以理书 1:8-21； 2:46-49； 3:6-16, 25； 6:10, 16, 22）。

- **约瑟：**约瑟很年轻的时候就被他的亲兄弟卖为奴隶。然后他被带往埃及，被卖给一个叫做波提乏的人为仆。他并没有因为自己的遭遇怨天尤人，而是积极地侍奉他的新主人，并且向神持守忠心。波提乏看到他努力地工作，就提升他成为管理他全家的管家。波提乏的妻子很喜欢约瑟，就试探他与她犯淫乱。然而，约瑟一直抗拒她，并且躲避试探，然而他付出的代价就是失去工作、成为阶下囚。节制的品格帮助约瑟向神持守忠诚，尽管让他走上了一条更为艰难的路，他也坚信神一直与他同在（创世记 39:4-21）。

- 以上的榜样中哪一个让你印象最深？面对试探的时候，因为节制甚至要付出生命的代价，你从中学到了什么？

--

❖ **衡量你的智慧和节制：**当我们心存智慧与节制的时候，试探就不能胜过我们。有智慧和节制的基督徒会活出一个模范般的人生。藉着神话语改变我们，还有圣灵大能的保守，我们可以培养这些品格。

- 思考你实践这些品格的时候可能面临哪些困难。我们的行动就是我们信仰的结果。你对真理的相信是不是建基于神的话语之上？思考以下这些经文：

箴言 3:13-18	
------------	--



约翰福音 17:17	
约翰福音 8:32	
哥林多前书 13:4-6	

- 思考以下体现愚昧或冲动的态度和行为。你的生命中有没有这样的表现？你作决定是基于对神真理的认定，还是基于对这个世界的期待或是自我的情感呢？你会不会因为不方便的缘故就选择忽略神让你做的事？
 - 定义自身价值的时候看他人的标准
 - 暴饮暴食，过度工作，任何形式的过量过激行为
 - 通过花钱买各样的东西获得自我良好的感觉
 - 陷入不道德的性行为，或是看色情片
 - 做决定时讨好同工或家人而非讨神喜悦
 - 找借口说你太忙了不能侍奉神
 - 说闲话、污秽的言词、抱怨或是尖酸的话
 - 常常死不悔改，不肯认错
 - 行动的时候犹豫不决，错过好机会
 - 依靠法律条文和规例来让自己远离罪，而非依靠内住的圣灵和神话语的真理
 - 开展不同的工作却从来不能完成
 - 忽略研读神的话语

- 为什么我们基于情感而非基于神话语的真理做决定的时候要小心？

- 一个没有节制或智慧的人会面临什么样的困难？神怎样帮助我们获得智慧和节制？



结论

- ❖ 智慧和节制的品德要求我们，相信神的真理并行出真理。智慧就是对真理的持守。一个有智慧的人会把神的心意和他人的好处放在个人的舒适之前。
- ❖ 节制不是一时冲动或者陷入律法主义，也不是用外在的律法限制自己。相反，节制就是在各种情况下相应地运用智慧。

反思性问题

思考以下不同情境，从以下问题入手来思考每一个情境：

- 你对这种情况自然的态度是什么？
- 有智慧和节制的人会如何应对这种情况？
- 在这种情况下实践出智慧和节制的品格会带来什么样的结果？

你负责招聘在教会中从事维修和安保工作的人。你的一些亲戚的名字也在工资单上，但他们却不经常来工作。你认为他们得到的这份工资属于不义之财；然而，他们是你的亲人，也需要这些钱，所以，你不想革除他们的职位。

你在一天的时间里很难找到足够的时间阅读圣经、默想其中的话。上一次你跟神相处的美好时间已经是很久以前了，即使你明白祂渴望你能跟祂有更多相处的时间，然而你还是很挣扎。

你有一件不太想做的事，为了不做这件事，你已经拖延了很长时间，每一次你都知道自己应该立刻去完成，但是另一些更加有意思的事情就会走进你的脑海。这件事对你的家人来说很重要，而你是唯一能完成的人。